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2003／2004学年度高三第一次调研考试
生  物  试  题

本试题分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分。考试用时120分钟。

第Ⅰ卷 (选择题共70分)

一、选择题：本题包括26小题，每小题2分，共52分。每小题只有一个选项最符合题意。 

1．当太阳光移动时，蜥蜴的部分肋骨随之延长，使身体扁平与太阳成直角，决定该特性的

   是



（    ）


A．向光性    
B．应激性    
C．遗传性    
D．适应性 

2．用显微镜观察一玻片标本时，看到细胞数目最多的透镜组合是

（    ）


A．目镜5×，物镜10×    
B．目镜10×，物镜10×


C．目镜15×，物镜4×    
D．目镜10×，物镜40× 

3．根毛细胞的细胞液浓度最大的植物，分布在


（    ）


A．热带雨林    
B．荒漠    
C．草原    
D．森林 

4．光照下正常生长的某绿色植物，若光照突然停止，其它条件不变，则短时间内叶绿体中

   C3合成量的变化为(横坐标为时间，纵坐标为合成量)

（    ）
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5．《叶绿体中色素的提取和分离》实验中，在滤纸条上扩散速度最快的是
（    ）

A．胡萝卜素  
B．叶黄素    
C．叶绿素a    
D．叶绿素b 
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6．北方冬季常绿植物体内的矿质养料的运输减弱或近于停止，主要原因是
（    ）


A．吸收作用减弱  
B．蒸腾作用减弱  



C．光合作用减弱 
D．呼吸作用减弱 

7．右图为存放水果时，空气中的氧气浓度(x)与水果释 

   放的CO2 相对量(y)之间的关系曲线。贮存水果应选

   择的最佳氧气浓度是                   （    ）

A．a    
B．b    


C．c    
D．d

8．用酵母菌通过发酵酿酒时，发酵罐必须密封，主要是防止  

（    ）


A．空气进入发酵罐    
B．产生的酒精分解


C．水分过度蒸发    
D．其它杂菌进入发酵罐 

9．北美爱斯基摩人以肉食为主，他们的尿液中含量可能偏高的物质是
（    ）


A．H20    
B．C02    
C．尿素    
D．无机盐 

10．假如一个DNA分子含有1000个碱基对，将这个DNA分子放在用32P标记的脱氧核苷

酸的培养液中让其复制一次，则新形成DNA分子的分子量比原来增加了
（    ）

A．1000    
B．2000    
C．500    
D．无法确定 

11．个麦的遗传是细胞核和细胞质共同作用的结果，控制小麦细胞核和细胞质遗传的物质由

几种核苷酸组成



（    ）


A．2种    
B．4种    
C．5种    
D．8种 

12．动物后天性行为的最高级形式是


（    ）


A．反射活动    
B．模仿学习    
C．印随学    
D．判断和推理 

13．生物体进行生命活动的直接能源物质是


（    ）


A．ATP    
B．糖类    
C．脂肪    
D．蛋白质 

14．正常男孩的某一体细胞处于有丝分裂的后期时，细胞中染色体的形态有
（    ）


A．23种    
B．24种    
C．46种    
D．92种 

15．“满园春色关不住，一枝红杏出墙来”这一诗句，形象地说明了植物生长素
（    ）


A．能促进细胞伸长

B．能抑制细胞伸长


C．能促进细胞分裂  
D．具有双重特性 

16．移栽作物时，剪去主根和部分枝叶的作用分别是

（    ）


A．减少养分消耗和水分散失

  
B．抑制向地性和向光性


C．解除主根对侧根生长的抑制作用和减少蒸腾作用


D．减少机械刺激作用和减少蒸腾作用 

17．母狼的幼仔丢失后，会将人的婴孩哺育成狼孩，这个事实说明

（    ）


A．母狼试图使婴孩成为自己的孩子
B．母狼有哺育幼体的本能


C．母狼对人有报复行为   
D．母狼有较高的哺育能力 

18．在同一草场，牛和羊虽吃同样的草料，但牛肉和羊肉的味道却不同，其根本原因是（    ）


A．牛、羊的消化能力不同    
B．牛、羊的染色体数不同


C．蛋白质结构不同    
D．不同的DNA控制合成不同的蛋白质 

19．下列图示中能反映DNA溶解度与NaCl溶液浓度之间关系的是

（    ）
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20．某种动物体细胞中的染色体数为2N，用该动物的精巢做成的切片放在显微镜下观察，

可以看到细胞中的染色体数目可能为①1N  ②2N  ⑧3N  ④4N

（    ）


A．①②    
B．②⑧    
C．①②④    
D．②③④ 

21．下列能表示蛇和鼠相互关系的曲线是 


（    ）
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22．一对夫妇生了一对“龙凤双胞胎”，其中男孩色盲，女孩正常；该夫妇的双方父母中，

只有一个带有色盲基因，则此夫妇的基因型是

（    ）


A．XbY、XBXB 
B．XBY、XBXb 
C．XBY、XbXb
D．XbY、XBXb
23．现从一种群中随机抽取100只羊，测知基因型为BB、Bb和bb的个体分别是85、10和

5个。则在该种群中，b基因的基因频率为


（    ）


A．1％    
B．10％    
C．80％    
D．90％ 

24．与自然界的碳循环关系最密切的两种细胞器是

（    ）


A．线粒体和染色体  
B．线粒体和内质网


C．叶绿体和核糖体  
D．叶绿体和线粒体 

25．雅鲁藏布江大峡谷的植被分布情况是：下层为热带雨林，中层为常绿阔叶林，上层为温

带针叶林，顶端为高山草甸。决定该地区植被分布的主要生态因素是
（    ）


A．水分    
B．阳光    
C．温度    
D．土壤 

26．生态系统的能量流动是指


（    ）


A．太阳能被绿色植物固定的过程    
B．系统内生物体能量被利用的过程


C．系统内随物质循环的能量转移的过程
D．能量从生物体进入无机环境的过程

二、选择题：本题包括6小题，每小题3分，共18分。每题不止一个选项符合题意。每小题

全选对者得3分，其它情况不给分。 
27．连续分裂的细胞，相邻的两个细胞周期可表示为如图，对此叙述正确的是
（    ）

    A．a+b→一个细胞周期

    B．a段的主要变化是DNA的复制及有关蛋白质的合成
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C．c段有染色体的出现    

D．d段主要完成遗传物质的平均分配 

28．动物胚胎的发育过程中能形成羊膜的是（    ）


A．鲸    
B．青蛙    
C．蛇    
D．小鼠

29．关于酶和激素的叙述，正确的是


（    ）


A．能产生激素的细胞不一定能产生酶


B．激素产生后一般作用于其它细胞


C．激素的作用与神经系统的作用密切联系


D．能产生酶的细胞不—定能产生激素 

30．下图为某一遗传病系谱图，该病可能的遗传方式是 

（    ）
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A．常染色体显性遗传  
B．常染色体隐性遗传


C．X染色体显性遗传  
D．X染色体性遗传 
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31．下列属于基因突变的特点是 


（    ）


A．普遍存在    

B．随机发生


C．不定向    

D．大多数有害 

32．与右图所示的情况相符合的是                （    ）


A．具有一对相对性状的杂合子植物自交产生后代的性状分

 离比

  
B．第一营养级和第二营养级所含的能量比


C．高等植物消耗等摩尔的葡萄糖进行有氧呼吸与无氧呼吸

 产生的CO2的比值


D．一个初级卵母细胞经减数分裂形成的极体与卵细胞的数目之比

第Ⅱ卷 (非选择题共80分)

三、非选择题：本题包括9小题，共80分。 

33．从一动物细胞中得到A、B两种有机物，细胞中的A含量大于 B，用胃液处理，A分解

而B不变；分析其化学成分，A含有化学元素S和N，B含有化学元素N和P；它们对

碘都没有反应；分析其来源，A位于细胞膜，B不在细胞膜上。

(1)A属于什么物质? ________________    

(2)B属于什么物质?  ________________。

(3)A被胃液分解为________________ 

34．下列为从一细胞中分离得到的几种细胞器模式简图。据图回答(细胞器填写标号)：
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(1)能把光能转变成化学能的细胞器是 ________________________________ 。 

(2)图B所表示的细胞器在该细胞中的作用是________________________________ 。 

(3)为进行各种反应的正常进行创造有利条件的细胞器是________________ 。 

(4)能形成ATP的细胞器是________________________________。 

(5)在同一个叶肉细胞，结构A中产生一个CO2分子进入C中被利用，至少需要经过层

膜。写出C中所发生的总反应式：________________________________。 

 (6)在遗传上具有相对独立性的细胞器是________________。 

35．下图表示的是二倍体生物细胞分裂不同时期。据图回答：
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(1)A图植物细胞处于________________分裂的________________期，该细胞中染色体数

与DNA分子数之比为________________，该生物所有正常体细胞中最多含有染色体

________________个。 

(2)B图动物细胞形成的子细胞有________________种，该生物所有正常体细胞中最多含

有染色体________________个。 

(3)C图细胞中非姐妹染色单体之间常常发生________________，导致染色单体上的基因

_____________。 

36．有一位科学家做了这样一个实验，将10g叶肉细胞中的叶绿体和线粒体分离开来，在离

体条件下分别测定其光合作用中C02的吸收量和呼吸作用中C02的释放量，测定结果如

下图所示：
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A曲线表示：在15℃和30℃的条件下，叶绿体在不同光照条件下，CO2的吸收量；B曲线表示：在不同温度条件下，线粒体呼吸作用CO2的释放量。请分析回答下列问题(以下光合作用、呼吸作用强度都用CO2的吸收量或释放量表示)：

(1)在温度为30℃，光照为8000勒克司的条件下，离体叶绿体的光合作用强度为

____________μg／h／10g：在温度为15℃，光照为8000勒克司时，离体叶绿体的光

合作用强度为____________μg／h／10g；在光照强度相同，温度不同的条件下，光

合作用强度不同，是因为温度影响光合作用中____________的活性。

(2)离体线粒体在温度为15℃和30℃时的呼吸作用强度分别为 ____________μg／h／

10g和____________μg／h／10g

(3)假定叶绿体和线粒体在叶肉细胞内的生理活性与离体状态下基本一致，在30℃条件下

的叶肉细胞内既不吸收CO2也不释放CO2的光照强度为____________勒克司，此时光

合作用正好补偿呼吸作用的消耗，呼吸作用所释放出的CO2正好用于____________。 

37．下图为人类白化病遗传系谱图，致病基因为a。据图回答： 
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(1)人类白化病致病基因在____________染色体上，属 ____________性遗传。 

(2)Ⅰ1、Ⅱ2的基因型依次是____________、____________。 

(3)Ⅱ2和Ⅱ3再生一个正常个体的几率为____________ 

38．下图分别表示几种不同的育种方法。据图回答：
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(1)A图中，由物种P突变为物种P＇，则⑧处的氨基酸由_____________________________

 改变成了_______________ (缬氨酸GUC；谷氨酰胺CAG；天门冬氨酸GAC)。

(2)B图所表示的育种方法叫____________，若要根据F2选出最符合生产要求的新品种，

 最简便的方法是选出矮秆抗病个体进行 ____________，直到不发生性状分离为止。

(3)C图中过程②常用的方法是________________________，与B方法相比，C方法的突

 出优点是____________________________________。 

39．下图为一神经细胞未受刺激时的电荷分布及相关处理。据图回答：
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(1)神经细胞膜的主要成分是和____________；结构特点具有 ____________性；功能特

点具有____________性。

(2)神经细胞在未受刺激时，细胞膜内、外电位表现为 ____________。 (3)如果在电极a

的左侧给一适当刺激，则a～b之间神经冲动的传导方向是________________________

40．2002年3月25日，我国成功地发射了“神舟三号’宇宙飞船，中华民族在梦寐以求的

飞天之路上又迈出了坚实的一步。“神舟三号”虽然没有载人，但在飞船上装有形体假

人(装有人体新陈代谢模拟装置、模拟人生理信号设备等)，能定量地模拟宇航员在太空

中的重要生理参数。  “神舟三号”进入太空后，将进行外层空间生命科学等一系列的

科学实验。根据以上材料，结合所学生物学知识，回答以下问题：

(1)在宇宙飞船的船舱中，如果将一株植物幼苗平放在一个圆盘上，给它提供生长所必需

的条件。若干天后，该植物幼苗根、茎的生长情况是(    )


A．根向下生长，茎向上生长    
B．根向水平方向生长，茎向上生长


C．根和茎都向水平方向生长    
D．根向下生长，茎向水平方向生长

(2)为改善载人飞船上宇航员的饮食条件，生物工程学家Morris  Benjaminson和他的同

事研究出在太空中”种植”鱼肉的方法。该方法是将取下的金鱼肌细胞放在培养基中

培养。一星期后，金鱼肌细胞就增加16％，这可避免食用活体动物产生生物垃圾及在

宇宙飞船上宰杀动物的麻烦。

①如用示踪原子3H标记四种脱氧核苷酸，并加入此培养基中，待金鱼肌细胞恢复分裂

后，发现其产生的子代肌细胞除细胞核外，在细胞质中也检测到3H的存在。含3H的

细胞器主要是 ____________ 。

②在培养基中“长出”的鱼肉含有丰富的蛋白质，此蛋白质是在金鱼肌细胞内基因的控

制下，经____________和 ____________两个步骤合成的。

(3)在“神舟三号”船舱中，还携带有多种植物种子，返回地面后将这些种子进行种植，

往往会得到新的变异性状。产生这种变异的来源是____________，通常把这种育种的

方式称为________________________。

41．以下是有关DNA粗提取实验的阅读材料：


A．核酸极不稳定，在较为剧烈的化学、物理因素和酶的作用下很容易降解。在制备DNA

时要加入DNA酶(水解DNA的酶)的抑制剂柠檬酸钠，以除去Mg，防止DNA酶的激活。

B．核酸中的DNA和RNA在生物体内均以核蛋白(由核酸和蛋白质组成)的形式存在， 

 DNA核蛋白在1mol·L-1 NaCl溶液中溶解度很大，但在0.14mol·L-1 NaCl溶液中的

       溶解度很低；而RNA核蛋白溶于0.14mol·L-1 NaCl溶液。


C．用苯酚处理，可使蛋白质变性，且留在苯酚层内；在DNA溶液中加入2.5倍体积，

浓度为95％的酒精，可将DNA分离出来。此时DNA十分粘稠，可用玻棒搅成团取出。

D．DNA在强酸环境下，水解产生脱氧核糖等小分子物质，它与二苯胺酸性溶液反应，

能生成蓝色化合物。

E．实验材料与器械：柠檬酸钠溶液、石英砂、0.14mol·L-1 NaCl溶液、1mol·L-1  NaCl

溶液、蒸馏水、苯酚、95％酒精、二苯胺试剂、浓硫酸、花椰菜、研钵、烧杯、漏

斗、玻棒、量筒、石棉网、酒精灯、吸管、试管等。

F．实验步骤：研磨得匀浆→过滤得滤液→滤液稀释6倍→离心处理得沉淀物 →沉淀物

再溶解→加苯酚静置后去上清液→提取出DNA→DNA鉴定

  请阅读以上材料回答下列问题：

(1)研磨时，取10g花椰菜，加适量的石英砂和____________ 、____________。

(2)将滤液稀释6倍，其目的是 

 ________________________________________________。

(3)取沉淀物，置于2mL 1mol·L-1  NaCl 溶液中，使DNA核蛋白再次溶解，再加2mL

苯酚充分震荡后静止，待其分层后弃其上层的苯酚。该步骤的目的是除去__________。

    (4)如何将剩余溶液中的DNA提取出来? ____________________________________

(5)如何证明提取物确实是DNA分子? 

____________________________________________________________

参考答案及评分标准

第Ⅰ卷  (选择题共70分)

一、选择题：本题包括26小题，每小题2分，共52分。每小题只有一个选项最符合题意。

  1.C    2.A  3.B    4.B    5.A    6.B    7.B    8.A    9.C    10.A    11.D

  12.D  13.A  14.B  15.D  16.C  17.B  18.D  19.C  20.C  21.D  22.B

23.B  24.D  25.C  26.C

二、选择题：本题包括6小题，每小题3分，共18分。每题不止一个符合题意。每小题全

选对者得3分，其它情况不给分。

  27.ABD    28.ACD    29.BCD    30.ABC    31.ABCD    32.ACD

第Ⅱ卷(非选择题共80分)

三、非选择题：本题包括10小题，共80分。

  33.(6分，每空2分)(1)蛋白质    (2)核酸    (3)多肽

  34.(14分，每空2分)(1)C    (2)与细胞壁形成有关    (3)D    (4)AC

    (5)4   CO2+H2O 
[image: image12.wmf]¾¾¾®

光

叶

绿

素

(CH2O)+O2  (6)AC。

  35.(15分，除注明外其余每空2分)(1)有丝  后  1:1  12    (2)1  12

      (3)交叉与互换重组(1分)

  36.(7分，每空1分)  (1)8  4  酶  (2)0.75  1.5  (3)1500  光合作用

  37(10分，每空2分)(1)常  隐    (2)Aa Aa    (2)3/4

  38.(6分，每空1分)(1)天门冬氨酸  缬氨酸  (2)杂交育种  连续自交

    (3)花药离体培养  明显缩短育种年限

  39.(10分，除注明外其余每空2分)  (1)磷脂  蛋白质  流动性    选择透过性

    (2)膜外为正，膜内为负(1分)

    (3)从a到b(1分)

  40.(6分，每空1分)  (1)C  (2)  ①线粒体②转录翻译  (3)基因突变诱变育种

  41.(6分，每空1分)  (1)1mol·L－1 溶液  柠檬酸钠

    (2)使DNA核蛋白的溶解度逐渐降低    (3)蛋白质

    (4)向下层DNA溶液中加2.5倍体积，浓度为95％的酒精，此时用玻

    棒搅动，在玻棒上的成团物即是DNA

    (5)用适量的浓硫酸处理提取物，再滴加二苯胺试剂数滴，如有蓝色物质出现即可证明提取物是DNA
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